Cseh Mária 





A beszélgetés 1997-ben készült. Jelenleg a Független Nõi Szövetség elnöke.








Andrea: Jóestét kivánok, hölgyeim és uraim! Szenes Andrea vagyok. Mai vendégem parlamenti képviselõ, a Független Nõi szövetség elnöke. Mozart énekesnõnek készült eredetileg, mégis alkata és  megjelenése az operettre predesztinálta végül. Huszonévesen a Hajógyárban koncertezett, amikor bemutattak neki egy fiatalembert, akivel szerelem lett második látásra. Másodszorra találkoztak ugyanis egy moziban, ahol is Dr. Torgyán József cigarettázott. A fiatal énekesnõ megjegyezte, hogy ki nem állhatja a füstöt, mire az ügyvéd úr azonnal eldobta a cigarettáját. Ez az elõzékenység és alárendelõdés annyira megtetszett Cseh Máriának, hogy áramütészerüen beleszeretett, s azóta több évtizede házasok és a rendszerváltás óta együtt politizálnak. Dr. Torgyán Józsefné, Cseh Mária, Szeretettel üdvözöllek 





Mária:Én is szeretettel üdvözöllek. 





Andrea:Ez az elõzékenység és alárendelõdés ez csak egy mézesmadzag volt akkor vagy igy maradt az évek folyamán?





Mária:  Hát nem teljesen maradt igy, mert mert tulajdonképpen a házasságban a férfiak mindig ugy érzik, hogy ha a feleség az övék lesz a házasság által, akkor már a saját tulajdonuk. De azt hiszem, ez nemcsak nálunk van igy, hanem az minden házasságban és a nõnek nagyon erõs egyéniségnek kell lenni, hogy ezt átlássa és  ne keletkezzenek ebbõl konfliktusok és a férjüket ugy fogadják el, hogy  a férjek azok ilyenek. 





Andrea: Hát Te egy elég erõs egyéniség vagy, azt hiszem. 








Mária: Igen, igen. Szoktunk is vitatkozni. És nekem is kislány koromban azt mondták, hogy nagy szám van és ezt kérlek szépen a házasságban is érvényesiteni szoktam, amikor nem kapok igazat a férjemtõl, akkor bizony én meg szoktam védeni magam. 





Andrea: És milyen vágyakkal vágtál neki az életnek? Szinésznõi álmokkal?





Mária: Hát nagyon érdekes, hogy már kicsi koromban szerettem szerepelni. A Klarisszeum volt mellettünk, egy kis templom, ahol nyáron mindig voltak ilyen majálisok és én ott fel szoktam lépni. S egyszer, amikor szavaltam, éppen akkor el kezdett szakadni az esõ. És én annyira lelkesen mondtam azt a kis verset, hogy a közönség már elindult és visszafordult és végighallgatta az én versmondásomat. S úgy látszik, hogy ez is hozzájárult ahhoz, hogy a szinmüvészet iránti elkötelezettségemet erõsitse.





Andrea:Szüleid támogatták ezt az elképzelésedet? 





Mária:Hát nem támogatták, mert szegények voltunk, és ezért édesanyám azt mondta, hogy közgazdasági technikumba  kell járnom, mert hozzátartozik az élethez, hogy meg tudjak élni valamibõl. És ezért közgazdasági technikum elvégzése után nem tudtam rögtön a Zenemüvészeti Szakiskolába menni, hanem elhelyezkedtem a Bányászati  Aknamélyépitõ Vállalatnál könyvelõként és ennek most például, a parlamentben nagyon nagy hasznát veszem, mert ugye megtanultam a rendszerezését a dolgoknak. Akkor hát a parlamenti képviselõség nem más, mint az ügyek intézése és az, hogy leveleket rögtön tudok fogalmazni, megoldani, polgármesterekhez irni, akik hozzám fordulnak, hogy segitséget kérnek, így igy jobban tudom segíteni, mert én mindjárt tudok válaszolni a levelekre és megbeszélni a dolgaikat. És azt hiszem, hogy ez nagyon jó volt, édesanyámnak nagyon hálás lehetek, hogy közgazdasági technikumot végeztem és utána végeztem el a Zenemüvészeti Szakiskolát, és úgy kerültem a Pécsi Nemzeti Szinházhoz, amely az elsõ szinházam volt és az utolsó is. Úgyhogy én ott kezdtem a pályámat és ott is fejeztem be. 





Andrea:Ha jól tudom, akkor téged az anyukád és a nagymamád neveltek. Mi történt az édesapáddal?





Mária:Igen. Édesapám amikor öt éves voltam, 42-ben a Don-kanyarban hõsi halált halt. Nagyon szomorú eset volt, mert volt egy szemtanú, hogy az utolsó teherkocsit küldték értük és õ még ráfért erre a szállitmányra, és meglátott egy nyomorék embert, lenyujtotta a kezét, hogy felhuzza a kocsira, az lerántotta és utána, amikor vissza akartak menni, leverték a kezüket és többet szállitmányt már nem küldtek értük és ott fagyott meg. És igy a nagymamám és édesanyám neveltek fel és ezért nagyon nehéz idõszak volt a gyermekkorom, mert soha egy fillér árvaellátást nem kaptunk és nagyon küzdelmes gyermekkorom volt.





Andrea:És hogyan lett aztán a Mozart énekesnek készülõ lányból operettprimadonna?





Mária:Hát a Zenemüvészeti Szakiskolába Kapitány Istvánné volt a tanárnõm és õ mindenáron azt szerette volna, hogy ha Mozart énekes leszek, de akkor a Zeneakadémiára kellett volna mennem. De én már nagyon szerettem volna dolgozni. Elhelyezkedni és megmutatni, hogy mi van bennem. És nagyon érdekes, hogy amig az ember nincs szinpadon, addig mindent elkövet azért, hogy sikerüljön megmutatni, hogy milyen tehetséges, és hogy hogy mi az, ami benne van és hát emlékszem, hogy Ujpesten laktunk és akkor még nem volt telefonunk - hát egész husz éves házasok voltunk és még mindig nem kaptunk telefont -, és mindig kijártam a sarokra és felhivtam a szinházigazgatókat, hogy meghallgatásom lehessen, hogy hallgassanak meg, hogy el tudjak helyezkedni. Nagyon nehéz volt egyébként bekerülni szinházhoz, mert akkor is ugye - a magyarok nagyon tehetségesek és nagyon sok tehetséges ember volt itt Magyarországon és elkezdeni a pályát, rettentõ nehéz volt. Végül ugy sikerült bekerülnöm az Operettszinházba, hogy felvételiztem és az Operettszinház stúdiójába, a Páger Antalnak a felesége, a Szilágyi Bea az felvett és akkor onnan már könnyebb volt, mert oda jöttek szinházigazgatók és láttak engem a Monmarti Ibolyába énekelni és leszerzõdtettek a Pécsi Nemzeti Szinházhoz egy Strauss operettre 1966-ban az évad kezdetén áprilisban. Jobban mondva még évad közben ment ez a darab és úgy mentem le, hogy a Pécsi Nemzeti Szinház szinpadán nem is énekeltem. Itt a Fõvárosi Operettszinház Stúdiójába hallgattak énekelni és amikor a prömierem volt, akkor olyan óriási siker volt Pécsett, olyan vastapsokat kaptam, hogy rögtön hozta az igazgató a következõ évre a szerzõdést és igy aztán a Pécsi Nemzeti Szinháznál maradtam. És nagyon érdekes, hogy annyira vágytam arra, hogy dolgozhassak, hogy nem tudtam volna elképzelni - mert volt egy kis idõ, amikor férjhezmentem és már elvégeztem a Zenemüvészeti Szakiskolát, és hogy nem voltam szinházban - nem tudtam volna elképzelni, hogy nekem az legyen beirva a személyazonosságimba, hogy hogy háztartásbeli. Szóval az számomra olyan rettentõ dolog volt, annyira szerettem volna dolgozni és hogy én a saját magam lábán megálljam a helyemet hogy ne szoruljak arra, hogy a férjem tartson el engem. 





Andrea:És milyen volt ez a kettõs életmód, Budapest és Pécs között?





Mária:Hát nagyon nehéz volt, rettentõ nehéz volt, mert amikor fiatal kezdõ voltam, akkor minden darabba beraktak, prózába is, ugyhogy nemcsak operettet énekeltem és nálunk hétfõn volt akkor szünnap. És amikor volt idõm vasárnap három elõadást énekeltem. Délelõtt volt egy gyerekelõadás, délután volt operett, este volt operett. És akkor képes voltam kimenni az állomásra, megvártam az éjjeli vonatot, hazamentem hajnalba, a kisfiamat, aki akkor három és fél éves volt, akkor elvittem az oviba és utána hazamentem, fõztem, mostam takaritottam, mindent, megcsináltam és kedden már mentem vissza, mert valami próba volt már a szinházban és ilyen nagyon nehéz életem volt. És azt hiszem, hogy most azért is birom ezt a politizálást, mert rettentõ sok energia volt bennem és most ez az energia jól jön, mert most is nagyon nehéz életünk van. 





Andrea: Megedzõdtél. 





Mária:Megedzõdtem. 





Andrea:Megedzõdtetek, mert a férjednek sem lehetett könnyü ez a kettõs életmód. 





Mária: Nem. És örökké hálás leszek a férjemnek, mert õ vállalta a gyermekünket, amig én Pécsett voltam. És Õ minden szombat vasárnap és mindig rohant haza az ügyvédi munkaközösségbõl, hogy a gyermekkel legyen. Természetesen volt egy néni, aki vigyázott rá, mert az édesanyám akkor ugyan még élt, de õ azt mondta, hogy õ felnevelt két gyereket, most már nem tudja az unokát vállalni. És ezért a férjemre hárult minden nehézség és hát nagyon hálás vagyok neki ezért. (Bejátszás - nincs leirva Valóban a feleségem - rovására fog menni)





Andrea:És mik voltak a legkedvesebb szerepeid ezalatt a negyed század alatt?





Mária: Hát, minden szerep kedves volt számomra. Tulajdonképpen nagyon szerencsés életem volt is és van is, mert mindent eljátszottam, amit szerettem volna és ugy hagytam abba a pályámat, hogy semmi törés nincs bennem, mert már akkor hagytam abba, amikor már nem vágytam több szerepre. Ugy éreztem, hogy befejeztem ezt a pályát. Nagyon szerettem minden szerepet. 





Andrea:Hires Iluska voltál például. 





Mária: Igen. Nagyon szerettem a János Vitéz Iluskáját, akkor a francia királylányt is énekeltem a János Vitézben, akkor a Marica grófnõ cimszerepét, a a Klavari Hannát a Lehár Vig özvegybõl, a Csárdáskirálynõ Szilviáját, Alexandrát. Az azért nagyon kedves, mert a kisunokámat Alexandrának hivják. És nagyon érdekes, hogy a kis menyem is azt a nevet adta mindig a babáinak -, és én is. És én el is játszottam még a Szirmai Albert Alexandra cimü operettjét





Andrea: Nincsenek felvételek ezekrõl a szerepekrõl. 





Mária: Hát igen. Abban az idõben még nem voltak ilyen tv-felvételek, amikor én a pályán voltam és sajnos nincsen semmi ilyen emlékem, de nem is baj, mert az ember... - én mindig azt hittem, hogy az emlékeibõl él öreg korában. Sokáig ezt is hangoztattam és közben rájöttem, hogy egyáltalán nem igy van, mert mindig a jelenben kell élni és soha nem ér rá az ember a multján gondolkodni. Hiszen mi most olyan felgyorsult világban élünk, hogy nem tudunk arra gondolni, hogy mi volt, hanem arra, hogy mi van és mi lesz. Talán még a jövõ jobban izgatja az embert. 





Andrea:Nem hiányzik, hogy nincs megörökitve, amikor ...





Mária:Egyáltalán nem hiányzik. Sõt, mondok neked valamit, annyira nem emlékszem vissza már a dolgokra, jobban mondva is nem az hogy nem emlékszem, mert visszaemlékszem, csak nem akarok visszaemlékezni. Irtó érdekes, - lehet hogy egy védekezés az embernek - mert annyira szép volt, meg jó volt, de egyszerüen nem vágyok a régi dolgokra visszagondolni. Szóval ez nagyon érdekes, hogy annyira teljes, tökéletes életet élek most, hogy nem gondolkodom abban, hogy mi volt régen. Tulajdonképpen, minthogyha nem is én lettem volna az és azon csodálkozom, hogy miért voltam annyira oda ezért a pályáért, hogy miket megtettem, tényleg azért hogy szinházba kerülhessek és hogy minden nap ének órára járjak. Mindig tökéletesitettem magam, akkor kérlek szépen, az a hatalmas munka, amit beleöltem -, és most azon csodálkozom, hogy miért voltam annyira oda érte? Most már nem jelent semmit számomra.





Andrea:És akkortájt egy nagyon törekvõ szinész voltál. Nem akartál felkerülni Pestre?





Mária:De nagyon szerettem volna. Fõleg akkor mikor az édesanyám nagy beteg volt, édesanyám az leukémiás volt és mindent elkövettem, hogy felkerülhessek Pestre, dehát ugye akkor volt az, hogy a Fõvárosi Operettszinházba az összes fõiskolást bevitték és teljesen telt ház volt szóval egyszerüen arra gondolni, hogy ide bekerülhessenek, mert régen, amikor kezdtem a pályát, akkor azt mondták, hogy azért kell vidékre lemenni, hogy megtanuljuk a szakmát és utána majd felkerülünk Pestre. Aztán amikor fel akartunk kerülni, akkor egyszerüen már nem lehetett mert teljesen tele volt a Fõvárosi Operettszinház. És Nem tudtam felkerülni.





Andrea: És mennyire fért össze a család és a karrier?





Mária:Teljes egészében összefért, mert mert mindent meg tudtam oldani, amikor voltak szünnapjaim. És a szinházban még egy nagyon jó van, ugyanúgy, mint a pedagógusoknál, vagy a parlamentben, hogy nyáron van ez a két hónapos szünet, s a két hónapos szünetekben a család teljesen együtt volt és összeforrott és akkor tudomásul vettük, hogy kezdõdik az évad és megint kezdõdik egy nagyon nagyon nehéz idõszak, amikor távol vagyunk egymástól, de mindig, amikor kellett, én hazajöttem és rendbe tettem a családomat, ugyhogy nem volt olyan probléma, hogy én Pécsett voltam a férjem meg itt. 





Andrea: És a férjed is járt le Pécsre? A bemutatókra?





Mária:Minden prömieren ott volt a férjem is és a fiam is. S mindig velem voltak a nehéz helyzetekben. 





Andrea:Valahogy úgy tünik nekem, hogy abban az idõszakban Te lehettél kettõtök közül az erõs egyéniség.





Mária: A férjem az erõsebb egyéniség, mint én vagyok. Én is erõs vagyok, de õ erõsebb nálam. 





Andrea:Arról gondoltam csak, hogy Te lehettél az erõsebb egyéniség, HOGY HÁT õ pont egy nagyon felkapott sztárügyvéd volt és ezzel együtt, nem azt mondom hogy feláldozta saját szabadidejét de ezzel együtt õ járt le Pécsre, alkalmazkodott vigyázott a gyerekre, mikor Te játszottál, tehát ez egy ilyen vezéregyéniségü férfi nem mindig szokta megcsinálni.





Mária:Hát igen, az én férjem az egy nagyon csodálatos családapa volt és egy nagyon családszeretõ ember volt és most is nagyon szereti a kisunokáját, és a család az elsõ a számára, úgy hogy õ politikusként is ember  tudott maradni, mert bármilyen csatározások vannak a parlamentbe, õ azért odamegy mindenkihez és kedvesen elbeszélget vele, mert Õ elsõsorban ember és utána politikus.





Andrea:Torgyán József, ugye közismerten nagyon tiszteli a nõket. Többször is nyilatkozta, hogyha a haza bajba kerül, akkor a nõk segitenek, a nõk védik meg igazából a hazát. Hogyha Torgyán József kerül bajba, akkor fordulhat hozzád védelemért? Nem olyan régen ült itt és akkor azt mondta, hogy mióta ott ülsz mögötte a parlamentben, azóta sokkal nagyobb biztonságban érzi ott magát. (Bejátszás: Kívülálló nem nagyon tudja elképzelni - ciklusban oly gyakran elõfordult.)





Mária: Így is van, az egy természetes dolog, hogy én mindenféleképpen megvédem, én ismerem a legjobban - mivel 38 éves házasok vagyunk - és tudom, hogy milyen jó szándék van benne és jót akar.





Andrea: Mondtam a beveztõmben, hogy a Független Nõi Szövetségnek vagy az elnöke? Mit takar ez a szervezet?





Mária: Vidéki nõk összefogására hoztam létre, ez egy civil szervezõdés, egy érdekképviselet.





Andrea:Hány tagja van ennek?





Mária: Ennek hétezernél több tagja van már, minden megyében müködik. Én már akkor szerveztem a nõket, mikor a férjem a Független Kisgazdapártot. Én jártam vele a vidéket és én meg szerveztem a nõket. És mindennel amikor hozzám fordultak, akkor segitettem nekik és igy nagyon szépen kialakult egy ilyen érdekképviselet. 





Andrea: Ez egy átalakulást hozott azért az életetekbe, hisz egészen addig amig Te Pécsett játszottál, addig õ látogatta a Te elõadásaidat és igazándiból most Te kiséred õt az õ elõadásaira. 





Mária: Hát igen, de azért nem igy van, hogy kisérgetem, azért ez egy nagyon nagy fáradságos munka és az is, amikor õ járt az én elõadásaimra, az is egy nagyon fáradságos és küzdelmes munka volt csak ugye õ is megértette azt, hogy bennem bennem van, hogy én ezt a pályát csinálni akarom, és meg akarom mutatni, hogy hogy mit tudok és õ mondta éppen azt, hogy azért fogadjam el a szerzõdést Pécsre - mivel én nem akartam elfogadni ezt a szerzõdést, mert kicsi volt a fiunk, - de akkor azt mondta, hogy akkor egész életemre boldogtalan ember leszek, hogyha nem fogadom el ezt a szerzõdést, mert azt hinném, hogy mi lehettem volna. És igy tényleg ez csodálatos, hogy meg tudtam valósitani azt az álmot, ami bennem volt. És nem is lehet tudni, hogy mi az ami bennem hajt, egy kis motor az embert, hogy csinálja és hogy muszály neki azt ami benne van, azt azt kiadni magából. És kiteljesülni. Szóval ez egy csodálatos dolog és azt hiszem, hogy én is sok embernek okoztam örömet, mert nagyon szép elõdásokat csináltunk Pécsett. 





Andrea: Ennek a sorozatnak ugye az az alapgondolata, hogy mi az az ötven dolog, amit megtehetsz, amikor nincs mit tenni, amikor látszólag nincs mit tenni. Azaz, mit tehetünk életünk nehéz helyzeteiben? A mai fejeddel ugy mindent mérlegelve, mit tartasz életed egyik legnehezebb helyzeteinek? 





Mária: Hát mindent. Minden nagyon nehéz volt az életemben. Nagyon nehéz volt a gyermekkorom, nehéz volt a tanulásom, nehéz volt a pályám, nehéz volt a házasságom, nehéz volt a mostani politizálásom. Minden nagyon nehéz, de én azt hiszem, hogy egy nõ mindent át tud vészelni, ami a nehéz helyzeteket illeti. Ebben különbözünk mi a férfiaktól, amit õk soha nem fognak elismerni a férfiak, hogy  ha nõ, az hogyha a házasságban nem tud felülemelkedni a férjének a kis önzésein, hogy a férj, ugye amit hát elõször elkezdtem mondani, hogy a házasságban ugy érzi, hogy a nõ az õ tulajdona. Hogyha egy nõ ezt nem tudja ugy felfokozni magába, hogy õ is ugyanolyanképpen gondolkozzon, hogy az õ életében is a férfi az õ tulajdona, akkor akkor nagyon nagy probléma van, mert akkor ebbõl, ha úgy érzi, hogy a férje õt tulajdonképpen rabszolgának tartja, akkor biztos hogy ez a házasság tönkre fog menni. Egy nõnek nagyon erõsnek kell lenni, hogy a házasságban a férje úgy érezze, hogy az õ tulajdona a feleség, de azért mégis amikor ugye konfliktushelyzet van, akkor tudatositsa a nõ a férjében, hogy én is olyan erõs vagyok, mint te, a házasságban. Szóval és ebbõl aztán valahogy a nõ kerüljön ki mindig gyõztesen. Hogy a férje elismerje, hogy egyformák a házasságban. Nem tudom, hogy értetted-e? 





Andrea:Persze, persze. Azt is szokták mondani, különösképpen a világpolitikában, hogyha az amerikai elnököket vizsgáljuk, hogy - keresd a nõt - hogy minden sikeres férfi mögött inkább irányitó a nõ. Egyik-másik politikusról husz év után derül ki, hogy igazándiból nem is az õ gondolatai, hanem a feleség gondolatai terjedtek el a világban, csak a háttérbõl csinálta. 





Mária:Tudat alatt minden nõben van egy ilyen ösztön és szeretné irányitani a férjét, hát csak attól függ, hogy az a férfi, hogy hagyja magát irányitani, mert nálunk az elég nehéz, mert a férjem az nagyon erõs egyéniség, õt nem igen lehet irányitani. Legfeljebb annyit tudok kiharcolni, hogy úgy érezze, hogy én is érek valamit ebben a házasságban.





Andrea:Hogyha el akarsz érni nála valamit, akkor hogy csinálod? 





Mária:Én nem tudatosan csinálom, az biztos, hanem ha nagyon fáj valami, ha nem sikerül, akkor valahogy megpróbálom megmagyarázni és sokat tépelõdöm rajta, hogy hogy is csináljam, hogy is lenne jó, hogy ne rosszabb süljön ki belõle. És akkor valahogy azt hiszem, hogy a szivére próbálok hatni az eszemmel. 





Andrea:Ez egy igazi okos nõi ars poetika. 





Mária:Hát nem tudom, nem is gondoltam át, ez most csak úgy jött belõlem, hogy próbálok. 





Andrea:Maradjunk még a nehéz helyzeteknél. Próbáljunk meg konkrétabban közeliteni, milyen konkrét nehéz helyzeteid voltak amiken túljutottál. 





Mária: Hát mindenen túljutottam és az az igazság, hogy mindenhez az kell, hogy szeresse az ember az embertársait és ne rosszindulattal gondoljon rá, még hogyha valami rossz adódik az életében, akkor is próbáljon valahogy úgy viselkedni, hogy beleélje magát a másiknak a helyzetébe. 





Andrea:Neked ez segitett? 





Mária: Nekem ez segit. Feltétlenül. Nekem ez segitett. Én még soha nem csalódtam emberekbe. Nem csalódtam.





Andrea: Nem vágtak át soha?





Mária:Nem érzem, hogy átvágtak volna, talán nem is volt olyan szituációm. De ilyet, hogy átvágtak volna, biztos, hogy nem. Nem emlékszem ilyenre, hogy átvágtak volna. Hogy gondolod hogy...





Andrea: Hogy szerencsés van, hogy nem csaptak be, megigértek valamit, amit nem tartottak meg...





Mária: Olyan volt... dehogyisnem. Hát tele van az élet ilyenekkel, hogy igérnek, nem tartják be, de ezt az ember feldolgozza magában és akkor megpróbál tenni ellene. Ilyen számtalan eset van, csak hát ezeket elfelejti az ember, ezeket nem raktározza el magában.





Andrea: Csak a szépre emlékezem?





Mária: Hát igen. Még a szépre sem. Szóval a jelenben kell élni, mindig meg kell oldani a problémákat és akkor nyugodtan tudsz aludni. Ez a nyugodt alvás, ez a férjemre nagyon jellemzõ. Mert csodálatos, hogy este mindig olvas egy kicsit, leteszi a könyvet és már alszik is és akkor reggel úgy ébred, hogy teljesen sima a lepedõ alatta és kipihenten ébred. Ez egy csodálatos adottság. Én ezt nem mondhatom el magamról, de azért én is tudom egy kicsit irányitani az alvást.





Andrea: Próbáljunk meg olyan konkrét nehézséget keresni az életedbõl, amin túljutottál. Ami olyan igazán fájdalmas volt, vagy nehéz és megoldottad. 





Mária: Nagyon nehéz volt, amikor elvégeztem a Zenemüvészeti Szakiskolát, szinházba elhelyezkedni. Az volt az az ominózus eset, hogy amikor nem volt telefonunk, akkor kimentem mindig az utcasarokra és ha nem volt jó a telefon, akkor elmentem másik utcasarokra. Volt hogy két villamosmegállót is gyalogoltam, hogy egy másik telefonfülkét találjak, hogy fölhivjam a fõrendezõt, vagy az igazgatót, hogy hallgasson meg, hogy elõénekelhessek. Hogy hogy megmutassam, hogy mit tudok, hogy kapjak szerzõdést, hogy el tudjak helyezkedni szinházhoz. Hát például ez volt azt hiszem az életemnek a legnagyobb olyan problémája, amit megoldottam és teljesen egyedül oldottam meg, úgy, hogy már gyermekem volt, családban voltam és szerzõdést kaptam a Pécsi Nemzeti Szinházhoz. 





Andrea: Elõny volt, hogy szép nõ voltál? 





Mária:Nem, nem volt elõny, mert pont abban az idõben volt az, hogy a Fõiskolára is - olyan voltak ezek a karakter szinészek - és olyanokat vettek fel, - akkor az hátrány volt, ha valaki szép. Ez egy nagyon érdekes dolog, de akkor inkább a csúnyább embereket vették föl a fõiskolára. Igen, mert voltak ezek a káderek. Káderek. És akkor valahogy olyan filmeket és szindarabokat játszottak, ahol nem volt elõny a szép nõ. 





Andrea:Én ugy képzeltem, tudod, hogy ott vagy fiatal, energikus, szép, bombasztikus nõ, tudja mit akar, övé a világ. 





Mária:Nem, nem, nem... nagyon nehéz küzdelmes volt a pályámat elkezdeni, de sikerült és nagyon teljes, szép pályát futottam be és amikor abbahagytam, akkor nagyon ez tényleg céltudatos volt az életemben, hogy ugy hagytam abba, hogy jártam egy ideig énekórára, akkor csináltam egy önálló müsort, - A portugál apáca leveleit és azt igy vidékre jártam vele és elõadtam, egy 5O perces monodrámát és akkor olyan szép fokozatosan szoktattam le magam a szinházról és így nincsen bennem semmi törés, mert sajnos a müvészeknél, - fõleg a szinészeknél - a szinmüvészeknél az a probléma, hogy nem tudják abbahagyni a pályát. Annyira beleélik magukat, hogy õk még fiatalok, és még tudnák csinálni és nekik még jogos, hogy a szinpadon legyenek, hogy nagyon nehéz abbahagyni a pályát. És én ezt olyan szépen, fokozatosan csináltam, hogy semmi törés nem maradt bennem, sõt csak egy nagyon jó érzés, hogy csinálhattam, s hogy befejeztem és egy teljes pályát éltem meg. 





Andrea:Isten, haza, család! a jelszavatok, milyen kapcsolatban vagy a vallással? 





Mária:Hát én nagyon vallásos vagyok, nagyon vallásos nevelést kaptam. Kicsi koromban minden litánián ott voltam, mert a Klarisszeummal tõszomszédságban laktunk Ujpesten és volt egy barátnõm a Firgort Terike, ott volt a szomszédban, meg a Tóth Marika és mi hárman minden este templomban voltunk. Ugyhogy én hivõ vagyok és vallásos is emellett, ugyhogy nagyon nagyon hiszek istenben. 





Andrea:És amikor bajban vagy, akkor szoktál istenhez fordulni segitségért?





Mária: Én mindig fordulok és mindig érzem, hogy velem van. Úgyhogy én nem csak akkor szoktam amikor bajban vagyok, sõt akkor, akkor is nem azt kérem tõle hogy segitsen, hanem köszönöm, amit eddig is elértem, és hogy legyen továbbra is velem. Velem mindig velem van a jóisten. 





Andrea:Ez az egyik kulcsa annak, hogy te tul tudsz ilyen sikeresen jutni a nehézségeken. 





Mária: Az biztos, hogy én ezáltal nagyon boldog ember vagyok, mert azt hiszem, hogy azok a boldogtalan emberek, akik nem tudnak hinni. Rettentõ fontos ma, hogy valahogy visszaadjuk az embereknek a hitet, mert azt hiszem, hogy Magyarországon, egy ilyen konzervativ országba, itt mindig a vallás nagyon fontos fontos dolog volt. És ez a negyven, ötven év, ami ugye eltelt, éppen ezt a hitet vette el az emberektõl, a vallást és azt, hogy higgyenek valamiben. És most az emberek azt hiszem, hogy azért olyan szerencsétlenek, mert nem tudnak hinni. Szóval összekavarodott minden most az emberekben.





Andrea:És a Te hited az soha nem ingott meg, hogy miért pont az én apám halt meg, miért nem kerülhettem föl Pécsrõl Budapestre, - tehát nem volt benned olyan, hogy...





Mária:Nem, nem soha, én ilyet soha nem gondolok, mert nem az a fontos, hogy az ember felelõssé tegye azt, akiben hisz és bizik, mert vannak az életnek törvényei, szabályai, amit nem lehet megváltoztatni. De hinni kell, nagyon fontos. 





Andrea: Kutakodom tovább a nehéz helyzeteidben. Egy szem fiatok van, az Attila ugye, aki apja nyomdokain szintén az ügyvédi pályát választotta, amikor õ kicsi volt, akkor nem volt ez konfliktusos, hogy Te a szinészetet elõnyben részesitetted egy kicsit õhozzá képest?





Mária: A mi házasságunknak a titka, hogy nekem mindig az elsõ helyen a család szerepelt és az elsõ volt a családom. És csak utána következett a pályám. Ez volt az, hogy a családomat mindig rendbe tettem, rendbe hagytam, mindig rendezett volt az életem és csak ugy csináltam másodsorban a pályámat. Szóval nem éreztem azt, hogy nekem elsõ a pályám. Csak a pályámat azt csinálni kellett, szóval azt szerettem volna végigcsinálni, de a családom volt az elsõ az életemben. 





Andrea: Ezt egyfajta nõi hitvallásnak is tartod, hogy egy nõ éljen igy, hogy elsõ a család, tegye rendbe és azután jöhet, ami jöhet, ami még belefér? De igazából a család legyen egy nõ életében az elsõ?





Mária:Igen, ez a hitvallásom, hogyne, mert tulajdonképpen az a kis közösség, ami a család, az megvédi aztán õt minden más bajtól, konfliktustól. Kell egy olyan közegnek lenni, ahová mindig visszatér az ember. Hát tulajdonképpen a pályája azt csak azért csinálja, hogy a családnak is jó legyen, meg hogy õ nyugodt legyen azáltal, hogy õ csinálhatja a saját maga pályáját is, de ezt is a családért teszi. Csak nem akarják bevallani maguknak az emberek, hanem sokan ugye tehernek érzik a családi életet, hogy nem tudják kibontakoztatni a tehetségüket, holott nem errõl van szó, hanem arról van szó, hogy a családért akarják csinálni azt, hogy hogy kibontakozzon az õ tehetségük. 





Andrea:Mennyre tudsz önálló politikus lenni? Mennyire ugy néznek Téged, hogy Torgyán József felesége, tehát minden, amit õ csinál az ugy kicsit visszacsapódik rád. Mennyire tudsz önállóan tevékenykedni, illetve önállóan fellépni?





Mária: Én azt hiszem, hogy ez, ki hogy veszi, mert vannak olyan emberek, akik irigységbõl azt mondják, hogy ó Torgyán Józsefné, de akik látják, hogy én mit teszek a parlamentben és mit teszek az emberekért, a vidékért, meg hogyha hozzám fordul, kérdéseket teszek fel, interpellálok akkor próbálok hozzászólni azokban a kérdésekben- a családdal kapcsolatban - ami engem érdekel, azok észreveszik és látják, hogy ezt komolyan csinálom és nem csinálom rosszul. 





Andrea:A szinésznõé az egy szabad pálya, szabad foglalkozás, ugye, mint bármelyik müvész pálya. Hogy birod a frakciófegyelmet?





Mária: Frakciófegyelmet? Azt tökéletesen, mivel én mindig fegyelmezett ember voltam és nekem az soha nem okoz problémát, hogy fegyelmezettnek kell lennem. Ugyhogy én fegyelmezett tipus vagyok, ugyhogy én azt hiszem, hogy én vagyok az, aki nem hiányzok a parlamentbõl, akkor a frakcióülésekrõl. Mindig elsõnek érkezem, nem sietek, szóval én fegyelmezett ember vagyok. Ugyhogy ez nem okoz problémát nekem.





Andrea: Ha otthon nálatok rosszkedv van, akkor melyikõtök az, aki kihuzza a másikat?





Mária: Általában rosszkedv az nem szokott nálunk lenni, mert haza nem visszük a politizálást. Mi ha hazamegyünk, akkor már vagy zenét hallgatunk, vagy tévét nézünk, vacsorázunk, készülõdünk az estére - ha van egy kis szabad esténk - ha meg késõn jövünk, akkor gyorsan bekapjuk a vacsorát és lefekszünk, ugyhogy olyan nincs, hogy melyik viditsa fel a másikat. Hogyha rosszkedvünk van, általában nálunk az van, hogy akkor bevonul az ember a kuckójába van két kis szobánk, a férjemnek is van egy szobája, én is, és én akkor általában elkezdek olvasni. És akkor levezetem magamban a rosszkedvemet. És nem szoktam nagyon a férjemtõl kérni, hogy viditson fel engem. Nem igénylem. 





Andrea: S mik a vágyaid?





Mária: Nem akarok elérni csak nyugalmat, békességet, szeretetet és hogy egészség legyen, az a legfontosabb én azt hiszem. Hogy egészség legyen a családban. Az Mindennél fontosabb és minden családban ez a legfontosabb. Az egészség.











