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Lányi Zsolt

A beszélgetés 1997-ben készült. Jelenleg nem él aktív közéletet.

ANDREA: Jó estét kívánok hölgyeim és uraim! Mai vendégem Lányi Zsolt a Független Kisgazdapárt alelnöke, frakcióvezető-helyettese, a Honvédelmi Bizottság elnöke, aki amellett, hogy NB1-es kosárlabdázó volt, külön érdekessége még, hogy ő maga személyesen vette föl a mostani kisgazda elnök Torgyán Józsefet a Kisgazdapártba. A mende-mondák szerint, akkor nagyon vékony fiú volt még. 

LÁNYI: Igen, hát nem vitás, hogy ugye jóval vékonyabbak voltunk mind a ketten, mint ma, de vissza kell a történetet forgatni, mert én ötéves kora óta ismerem Torgyán Józsefet, meg a családot. Együtt laktunk Újpesten, az Árpád út 11-ben és akkor én nyolcéves voltam...

ANDREA: Együtt laktak?

LÁNYI: Egy házban, igen, az Árpád út 11-ben az egyik oldalon. Ezek ilyen utcai lakások voltak két nagy ablakkal, a földszinten sár volt. Lebombázták, úgy hogy ma már nem lehet a nyomát megtalálni. S hát szomszédok voltunk, a szülők összejártak, jó barátságban voltak és mi az udvaron játszottunk gyerekek. Ők voltak hárman, mi voltunk ketten az öcsémmel.

ANDREA: És üldögéltek együtt az ecetfák tetején?

LÁNYI: És hát az ecetfák tetején, meg futballoztunk, meg a poroló körül játszottunk, meg indiánosdit, hát szóval, ami akkoriban. Egy elég rendes kert volt ott hátul, ahol tudtunk, hát foglalkozni egymással és akkor nagyon jól összebarátkoztunk, mint gyermekek és akkor egészen 44-ig, amíg ki nem bombáztak eme házból, addig együtt éltünk, mindennap együtt voltunk, együtt játszottunk. Nővére volt a Jóskának, öccse volt a Sanyi és volt egy egész kis csecsemő, akiről most utólag tudom, hogy Máriának hívják, de azzal nem foglalkoztam, mert az még nem volt alkalmas semmiféle ilyen, hát, közös játékra, mivel pólyában volt és minket abban a korban, nagyfiúkat, nyolcéves fiúkat nem nagyon érdekeltek a pólyásbabák, tehát arról nagyon keveset tudok. S így együtt voltunk. Aztán, mikor kibombáztak, akkor ők Palota fele, mi meg a Pamutgyár fele, Újpest másik részébe költöztünk, egy darabig még a szülők összejártak, minket vittek, akkor találkoztunk, aztán úgy elmaradtak a dolgok. Mindenki csinálta a maga dolgát, s akkor 1956-ban, amikor forradalmunk volt, a Kisgazdapártot szerveztem, mert ugye 45 óta én Kisgazda voltam, és akkor jött a Torgyán József...

ANDREA: Azt hiszem, a mai pártban, Ön az egyetlen 45-ös kisgazda.

LÁNYI: Hát, azt nem tudom, hogy a pártban, de a képviselőházban és az országgyűlési képviselőkben, azt hiszem, egyetlen vagyok Úgy hogy valószínű, hogy a képviselők között én vagyok az utolsó mohikán, mint 45-ös kisgazda, és hát akkor, amikor a pártot újra kezdtük szervezni, akkor október vége fele, 29-30-a körül, jött Torgyán József, mint ügyvédjelölt és nagyon örültünk egymásnak, nagyon régen láttuk egymást, mondta, hogy ő be akarna lépni a Kisgazdapártba. Nagy szeretettel fogadtuk, ott többen. S akkor ottan munkát kért, s akkor mondtam, hogy a Forradalmi Bizottmány elnöke, a Dr. Rajki Márton nevű ügyvéd, és ott jelentkezz nála, és ott tudsz segíteni, és azt hiszem, a propaganda részt csinálta. Meg kell mondjam, hogy sajnos és ez szomorú dolog, de Dr. Rajki Mártont kivégezték 56 után, mint a Bizottmány elnökét, pedig Újpesten semmi olyasmi nem történt, ami miatt ki kellett volna őt végezni.

ANDREA: Nagyon belevágtunk a dolgok közepébe. Ön nagy hagyományokkal rendelkező családba született.

LÁNYI: Igen, hát én erdélyi családból származom és anyai ágon különösen a középkorig visszavezethető székely, hát nemes család primor család volt, a Gálffy, Jakabházi, ezek nagyon híresek voltak és az édesapámék azok később telepedtek le Erdélyben. Utat építeni mentek, az körülbelül a XIX. Század közepe táján. Én Székelyudvarhelyen születtem, ma is székely embernek tartom magam és mindig hazamegyek, bár 1937 óta élek Magyarországon, illetve Újpesten, Budapesten.

ANDREA: Igen, Ön akkor nyolcéves volt, amikor Budapestre került. Jött ugye egy rendelet, hogy aki magyar, annak 24 órán belül el kellett hagynia Romániát és ha jól tudom, akkor összesen 50 kilogrammot lehetett magukkal hozni?

LÁNYI: Igen. Pontosan, nagyon jól, nagyon jól tudja, mert hát emlékezni nem emlékezhet erre, mert fiatal, de a történelemből valóban, akkor a Vassgárda jött, Antoniescuék és azok olyan nacionalista románok voltak, hogy aki nem volt román állampolgár, azt 50 kilós csomaggal kitették az országból. Na most mivel édesapám az I. Világháború utáni Budapesten végezte el a gyógyszerész, tehát patikus, és utána, mikor hazatelepedett, akkor még megkérdezték tőle, hogy fölveszi a román állampolgárságot, vagy megtartja a magyart. Akkor még voltak ilyen lehetőségek. Ő megtartotta a magyart és emiatt tettek minket családostól cakli-pakli ki. S a Chinoinban kapott apám állást, azért költöztünk Újpestre.

ANDREA: Ha jól tudom, akkor a családjának egy nagyon nagy része ott maradt 24 vagy valahány, nagyon sok unokatestvére.....

LÁNYI: Igen, igen. Én összeszámoltam a múltkor, akkor 28 elsőfokú unokatestvérem volt, azóta abból meghalt egy-kettő, mert ugye itt 9 gyerek volt, ott hét gyerek volt, tehát volt, van olyan unokanővérem, amelyik már régen meghalt, vagy az édesanyám lehetne, ugyanakkor vannak olyan, akiknek én a nagybátyja vagyok, de idősebb nálam, mert szóval ilyen zűrzavaros ez az ügy, úgyhogy ezt nem tudnám most részletesen elmondani, de nagyon sok rokonom, unokatestvérem és egyáltalán a családból nagyon sok otthon él Erdélyben és kevés él Magyarországon. 

ANDREA: És ugye, egy nyolcéves gyereknek már van emlékezete. Hogyan maradt meg ez az átköltözési élménye Önben. Maradt egy üldözöttség érzés?

LÁNYI: Üldözöttség nem maradt, hanem az a hatalmas szabadság, amelyik ott a Székelyudvarhelyen egy kisvárosban egy gyereknek meg volt adva, mert hatalmas kerttel, málnással, a patak ott folyt a kertünk mellett. A családot csak akkor láttam, amikor enni jöttem, meg odahívtak, úgyhogy nem a mama szoknyája mellett üldögéltünk. Önálló szabad életet éltünk és hát bekerülni egy városba, az rettenetes volt. Úgyhogy én azt tudom, hogy legalább, mikor kikeveredtem Budapestre és pont nyolcéves koromban, egy évig telt, amíg minden éjjel otthon voltam és kívánkoztam vissza. A szabadság iránt talán, mert hát abba kis korban, még az embernek nincs kialakult világnézete, meg mondjuk nem a, egyáltalán a szülőföld iránti vágy, hanem az a szabadság, amit egy gyermeknek nyújtott az a kisvárosi miliő, kerttel, barátokkal, állatokkal, galambokkal, kutyákkal, macskákkal, kismedvével, nyúllal. Szóval minden volt, s ugye bekerülni egy városba az rettenetes volt.

ANDREA: S mi történt utána? Így vágyakozott éjszakánként, vágyakozott vissza......

LÁNYI: Hát aztán elmúlt, hát aztán ugye, elkezdtem járni iskolába, akkor Újpesten a Könyves gimnáziumba jártam, új barátokat szereztem, sok barátom lett. Kezdtem sportolni. A mozgásigényemet megoldottam, sok helyes kislány volt Újpesten, azokkal elkezdtem táncolgatni, udvarolgatni, és akkor így elmosódtak a gyerekkori élmények, már amikor kicsi voltam, de azért úgy megyek haza Erdélybe, hogy hazamegyek, mindig ezt mondom, és ez meg is fog maradni bennem.

ANDREA: S hogyan folytatódott a pályája itt. Járta az iskolákat és utána?

LÁNYI: Hát, azt mondhatnám, hogy én ugye 45-től, ami ugye egy fordulópont volt, akkor a 4. Gimnáziumot már elvégeztem, a gimnáziumunk hadikórház lett, bombatámadás érte, ilyen-olyan-amolyan, ugye egy évig a katolikus körbe jártunk iskolába, nagyon rövid volt az év, örültem is neki. Az 5. Gimnáziumot  azt hiszem három hónap alatt, végeztem el, s akkor addigra a gimnáziumnak egy részét rendbe szedték, és akkor ott folytattuk a tanulmányainkat. Én olyan hetedikes koromban, mert régen ugye nyolc gimnázium volt a mi időnkben, akkor én már I. Osztályú kosárlabdázó lettem, magas fiú voltam, akkoriban nem kellett ilyen 2 méter 20 centis, 120 kilós négereknek lenni, mint a mostani NBA-ban, akkor az én magasságom elég megfelelő volt. 

ANDREA: Középpályás volt, vagy bedobó?

LÁNYI: Bedobó voltam és akkor Újpesten volt egy BDSI nevű csapat, amibe aztán vörös lobogó is lett, minden lett és a Szakszervezetek csapata volt, bőrös meg textiles meg ilyen szakszervezetek csapata volt. Ott kosárlabdáztam. Akkor behívtak katonának, akkor egy évet voltam Nyíregyházán tüzér, akkor fölhelyeztek Budapestre és itt a sportszázadban, illetve a Honvéd Sportegyesületben kosárlabdázgattam a nagy csapatnak a cserejátékosaként.

ANDREA: S hogy jött a politika, a Kisgazdapárt, egy ilyen egészségesen, életvidáman élő fiatalember életébe?

LÁNYI: Hát tudniillik, úgy jött, hogy 1945-ben a Könyves Kálmán Gimnáziumnak volt egy cserkészcsapata, s a cserkészcsapatnak a parancsnoka azt mondta, hogy fiúk, mivel megváltozott a világ, itt elveszett, illetve a szovjetek megszálltak minket, itt a cserkészetnek jövője nincsen, ne hogy már Madizba menjetek, hát mégis, hát ti rendes gyerekek vagytok, gyertek a Független Ifjúságba, mert az a Kisgazdapárt ifjúsági szervezete. S akkor nekem választani kellett a csillag, a sarló, kalapács, meg a bor, búza, békesség, meg a biblia, meg a kereszt között, akkor természetszerűen már indulásom óta errefele orientálódtam, természetes, hogy ezt választottam és így kerültem a Független Kisgazdapárt Ifjúsági Szervezetébe, ahol egy évig voltam szervező titkár, akkor 1946-ban, a nemzeti parasztnapokon nagyon sokat tevékenykedtem, aktív fiú voltam, s akkor hát egy év korengedménnyel 1946-ban a Független Kisgazdapárt tagjai közé fölvettek, holott 18 év volt a korhatár, de engem korengedménnyel vettek föl.

ANDREA: Ön volt a legfiatalabb Kisgaza akkor?

LÁNYI: Azok közé tartoztam, lehet, hogy volt vidéken is ilyen megoldás, de ott Újpestes speciel én voltam a legfiatalabb akkor. Hát ott nagyon sok jó barátra tettem szert, ma is tartom velük a kapcsolatot, akik tanítómestereim voltak, még él egy-kettő belőle, azokkal nagyon jó viszonyban vagyunk, van aki a Kisgazdapárthoz jött, van aki nem politizál, de tartom velük a kapcsolatot és emlékszem, hogy egy 56-os emléktáblát tettünk a gimnázium falára és akkor csináltunk egy ilyen kis csapatot és ott összejöttek ezek a régi tagok, ma is még, hál Istennek él belőlük.

ANDREA: Nagy különbség van az akkori Kisgazdapárt hangulata és a mostani Kisgazdapárt hangulata között?

LÁNYI: Hát, alapjában véve a Független Kisgazdapártnak a filozófiája nem változott, de természetesen, itt 16-18 éves fiatalember és egy lassan ugye 70 fele járó idősebb embernek a rálátása ezekre a dolgokra más. Tehát ezért nem tudnám megmondani őszínén szólva, hogy mi a különbség. Én mindenképpen az Isten, haza, család, amely nálam nem szlogen, hanem világnézet és filozófiai kérdés, az mindenütt markánsan jelentkezik a Kisgazdapártban. Van, amikor fontosabb az Isten, van, amikor a haza, van, amikor a család. 

ANDREA: Akkor nézzük úgy, hogy ez a film, most Önről szól! Akkor nézzük azt, hogy ez a hármas filozófia személyesen Önnek mit jelent!

LÁNYI: Hát ez nekem személyesen például azt jelenti, hogy amikor volt a nagy egyházi üldözés és harc a klerikális reakció ellen, akkor engem kicsaptak a gimnáziumból hetedikes koromban.

ANDREA: Ön unitárius családból származik anyai ágon....

LÁNYI: Nem, én katolikus vagyok, mert édesanyai ágon unitárius, de apai ágon katolikus, és fiúgyermek voltam, katolikus lettem. Ha lány lettem volna, akkor most unitáriussal beszélgetne, de így katolikussal. Na most ugye, amikor a kommunizmusban az internacionalista nevelés kezdett ugye eluralkodni, akkor én a hazámért küzdöttem és én nacionalista embernek számítottam abban az időben. Ebből is sok kellemetlenségem támadt. De akkor, amikor a különböző okok miatt, az elmúlt 50 év és egyéb miatt a lakosságnak az életszínvonala olyan, amilyen ma és hogy bizony hát, biztos, hogy a 2/3-a a mai magyar társadalomnak a létminimum környékén és nagyon sokan alatta élnek, ebben az esetben rögtön a család kerül előtérbe, mint a legkisebb egység, de a nemzetnek az építő eleme. Most a Kisgazdáknak mindent el kell követni, hogy a családokon segítsünk, hogy a gyermekeket lehessen fölnevelni tisztességesen, hogy enni lehessen, adni a gyerekeknek. Ha kirúgja, vagy kinövi a cipőt, tudjanak vásárolni. Nem milliomosokra gondolok, mert a Független Kisgazdapárt mindig a kisemberek pártja volt, hát a kisbirtokok, a 40-50 holdas parasztembereké, a városi kispolgárságé, a kiskereskedőé, az esernyőkészítőé, a különféle kis üzletekkel rendelkező embereké, tehát mi sosem voltunk a gazdagok pártja, viszont mindig küzdöttünk érte és mindig szerettük volna azt, hogy azért éhen halni ne haljon senki Magyarországon, hogy ne legyen hajléktalan és egy normális életvitelt tudjon mindenki biztosítani a család számára, hogy a gyermekek fölnevelődjenek tisztességben és hasznos tagjai legyenek a társadalomnak. Ez egy alapfilozófia. És most, a család a legfontosabb...

ANDREA: Most, hogy nagypapa.

LÁNYI: Nem, hogy nagypapa vagyok, hanem ilyen helyzetben van az ország. Az egy másik kérdés, hogy a család az mindig fontos, mint magánember, hát 4 unokám van, 2 lányom van és természetesen nagyon fontos nekem a család és a háttér és a megértő feleség, aki ezeket elviseli, hogy én állandóan jövök-megyek és politizálgatok és valamikor kellemetlen helyzetbe, kerülök és ő kitartott mellettem akkor is, amikor segédmunkás voltam.

ANDREA: És ez a komoly filozófia, ez hogyan fért össze tulajdonképpen a sportélettel, a kosarasélettel? 

LÁNYI: A sport az egy nevelési dolog, ott megtanulja azt az ember, hogy lehet veszíteni, és nem kell elkeseredni, mert a következő héten lehet nyerni. Aztán kell szenvedni, a tréningeken komolyan ahhoz, hogy eredményt tudjak elérni. És nem szabad feladni. Szóval sok minden ilyen, amelyek engem az életben nagyon sok mindenen átsegített. Tehát én a sportnak nagyon sokat köszönhetek, és mindenféle megpróbáltatást és mindenféle problémát így és ilyen szemléletben, jelentősen átsegíti az embert a különböző nehézségeken, mikor olyan hangulatban van, vagy olyan időszakban, amikor el kéne keseredni. 

ANDREA: Tudja, hogy ennek a sorozatnak az az alapvonulata, hogy 50 dolog, amit megtehetsz, amikor nincs mit tenni, amikor látszólag nincs mit tenni, azaz mit tehetünk életünk nehéz helyzeteiben? Ön ennyi év tapasztalatával, miket tart élete eddigi legnehezebb helyzeteinek?

LÁNYI: Ó, hát az volt sok nehéz helyzetem, ellenben egy alapfilozófiát azt mondanám, és azzal többre megyünk mind a ketten, hogy mindent komolyan csinálni, de nem szabad semmit komolyan venni. S ha ezt valaki meg tudja oldani, akkor nem kap infarktust. Tehát komolyan kell küzdeni, komolyan kell dolgozni, komolyan kell mindent venni, de nem szabad mellre szívni a dolgokat, tehát hogy ha vereség ér, hogy ha nem úgy sikerülnek a dolgok, ha csalódsz, akkor azt át kell lépni, s majd a következő fog sikerülni. Ezt a filozófiát valaki magáévá tudja tenni, meg tudja valósítani, talán születni kell rá, de talán neveléssel is megoldódik, most annyiféle ilyesmi van, hogy hát, lemennek alfába, meg mit tudom én miket csinálnak, lehet, hogy ezt így lehet tudatosítani, akkor nem kap infarktust az ember. Sok minden baja történhet, kitörik a lába, hasra esik, minden, de infarktust nem kap. Az infarktus az mindig attól van, már az én, nem vagyok orvos, tehát ez a magán véleményem, hogy ugye stresszbe, stressz helyzet, hogy hát most Jézus Mária, most nekem ezt meg kell oldanom, meg tudom-e, nem tudom-e. Meg tudom, kész. Úgy kell nekiindulni. Nem sikerült? Legközelebb sikerül.

ANDREA: Ezt jó is, hogy mondja, mert hogy ennek a sorozatnak azért az az alapvonulata, hogy 50 dolog, amit megtehetsz, amikor nincs mit tenni, azaz mit tehetünk nehéz helyzeteinkben, amikor látszólag nincs mit tenni, hogy nézőinknek utat mutassunk, hogy ők hogyan oldják meg az ő nehéz helyzeteiket. S ezért kérdezünk Önhöz hasonlóan sikeresen kommunikáló és élő embereket arról, hogy ők hogyan oldják meg az ő nehéz helyzeteiket, hogy különböző jó utakat mutassunk.

LÁNYI: Igen. Hát mindenképpen én a legfontosabbnak azt tartom, hogy nehéz helyzetet mindig, ha nem sikerül megoldani, akkor nem szabad föladni. Ha tényleg, én hiszek valamiben, s ehhez az a szükséges, és itt van a veszélye a dolognak, hogy hinni kell abban, amit akarsz csinálni. Ha az ember hisz abban, akkor ha hatszor megakad, elakad, megbukik, nem sikerül, akkor is végig kell vinni. Végig kell vinni, amíg teljesen menthetetlen az ügy, vagy megoldódik. S megoldódik. Általában tízből nyolcszor meg lehet oldani mindent. Teljesen reménytelen helyzetekből is talpra lehet állni. 

ANDREA: S Ön, miben hisz?

LÁNYI: Már milyen értelemben? Filozófiai értelemben, vallási szempontból, vagy pedig úgy általában?

ANDREA: Miben hisz? Azt mondja, hogy a hit a legfontosabb? 

LÁNYI: Én például abban hiszek, hogy Magyarországon egy rendes nemzetet tudunk csinálni. Magyarország Európában elfoglalja azt a helyet, amit megérdemel és Európában egy fejlődő, virágzó ország lesz. Nem lesz többet diktatúra, demokratikus jogállam lesz, ahol mindenki megtalálja a számítását és lesznek politikai ellenfelek, de majd a későbbiek folyamán nem lesznek politikai ellenségek, ez igen nagy különbség. Mert most még rengeteg régi sérelmet hordunk, jogost, és ezért nehéz. De, én már nem élek, de egész biztos, hogy az én unokáim már egy olyan Magyarországon fognak élni, ahol lehet vitatkozni világnézeteken, hogy valaki ateista, vagy vallásos, de nem fogják utálni, gyűlölni az emberek egymást

ANDREA: Maradjunk még a nehéz helyzeteknél, mivel hogy konkrétumot még nem kaptam. Tehát, miket tart élete eddigi legnehezebb helyzeteinek?

LÁNYI: Hát például nehéz helyzetem volt mondjuk 56 után, amikor Újpestet el kellett hagynom és így nemigen mehettem oda vissza, mert el voltam tanácsolva. Akkor ugye állást kellett keresnem, akkor voltam segédmunkás. Akkor nem vettek fel, egy olyan papírom volt, amivel ugye a népi demokrácia ellensége vagyok, és fasiszta vagyok és hasonlók. Kár, hogy nem hoztam be, most megmutatnám. Dicsekedhetnék, mert mindenki ezt szokta, de higgye el, hogy így történt és akkor voltam üvegszállító segédmunkás, kitanultam a csempekészítő szakmát, tudtam cserépkályha csempéket gyártani. Fölszabadultam, tehát csempekészítő szakmunkás is vagyok, s egyszer egy véletlen folyamán, egy ulti parti folyamán, egy ember fölajánlott egy anyagbeszerzői állást egy építőipari kisszövetkezetnél, már akkor nem kisszövetkezetnek hívták, hanem szövetkezetnek, és akkor anyagbeszerző lettem, nagyon előkelő társaságba kerültem. Ott volt Darvas Iván is, és persze nagyon sok közismert ember, aki 56 után, ugye így kezdődött kimászni az ember a slamasztikából. S akkor anyagbeszerző lettem és akkor mindenféle különböző iskolákat elvégeztem, anyaggazdálkodási tanfolyamok, felsőfokú anyaggazdálkodó, gépkocsi, az is, sorolhatnám, amit lehetett. Aztán volt a gimnáziumi érettségi mellett még egy közgazdasági technikumi érettségim, akkor én elmentem ide a Számviteli Főiskola mérlegképes könyvelő. Mindent összeszedtem, amit lehetett papírokat, aztán a végén, úgy ahogy enyhültek a dolgok, egészen jól elevickéltem, úgy hogy a végén a Pest Vidéki Gépgyár nevű, egy félig hadiipari vállalatnál voltam anyagosztály vezető, s majd, amikor elindultak az első ilyen magánlehetőségek, akkor rögtön egy kisszövetkezetet csináltunk, ahol hőtechnikai dolgokkal foglalkoztunk és akkor már egész jól működtünk.

ANDREA: Ugye, a nehéz helyzeteket tanulmányozzuk most és Önt elég sok helyről mindig kizárták. Ugye, a Könyves gimnáziumból kicsapták, akkor Újpestről, akkor ha jól tudom, akkor 91-ben a Kisgazdapártból. 

LÁNYI: Igen. Hát a 91-es Kisgazdapárt az, mint utólag a történelem igazolta, nem volt az igazi, és mondjuk azokat az Isten, haza, család eszményiséget eléggé eltorzulva adta vissza a párt. S én ott komoly vitáim voltak, s aztán a végén odáig fajultak a dolgok, hogy kizártak a pártból. Amikor Torgyán József lett az elnök, akkor ő hívott vissza. S akkor, amikor kilépett a koalícióból a Kisgazdapárt, mert ugye nem értettem egyet az akkori kárpótlás és licitálási módszerekkel, mert a reprivatizációnak az elkötelezett híve voltam, mert azt mondtam, hogy ha az emberektől elrabolnak dolgokat, akkor azt valamiképpen vissza kell adni, hisz megvan a tulajdon, megvan a tulajdonos, akkor mindenféle erkölcsi és mindenféle tisztességes törvény szerint ez visszajárna a volt tulajdonosnak. Hát itt aztán különböző ellentéteink adódtak. Akkor kizártak a Kisgazdapártból.

ANDREA: Milyen érzés volt ez akkor egy 45-ös kisgazdának, aki tulajdonképpen korengedménnyel, 18 éve előtt egy évvel került be a pártba?

LÁNYI: Hát, igen, Egy-két napig bosszantott a dolog, aztán utána átléptem rajta, mert hogy a szokásos filozófiám szerint, amiről már beszéltünk, s akkor aztán mikor Torgyán elnök úr rehabilitált, akkor mondtam, hogy ha nem leszünk már koalíciós partnerek, és akkor már a saját kisgazda filozófiánkból meg tudunk valósítani dolgokat, akkor nagyon szívesen jövök vissza. S így keveredtem aztán vissza a Kisgazdapártba. Először újpesti elnök lettem, budapesti elnök lettem, képviselő, akkor lemondtam ezekről az elnökségekről és most a legutóbbi nagy választmányon meg az a megtiszteltetés ért, hogy a küldöttek hát országos, egyik országos alelnöknek választottak.

ANDREA: Ugye, az egyik jelszó az Isten. Ön ugye anyai ágon unitárius, apai ágon katolikus és ugye, mint fiú a katolikus vallást örökölte, illetve azt folytatja. Milyen a kapcsolata Istennel?

LÁNYI: Nekem az Istennel nagyon jó kapcsolatom van. A múltkor volt egy ilyen vitatkozás a politikusok és a papok vitatkoztunk, már főpapok különféle egyházakat képviselve, s akkor nagyon érdekes statisztikát adott elő valamelyik, most már nem akarom, talán a református, hogy Magyarországon az embereknek a 70 százaléka hívő. De a vallást, tehát katolikus, vagy görög katolikus, vagy református, az előírások szerint csak 10 százaléka gyakorolja ennek a 70 százaléknak. Mindenkinek.....

ANDREA: És Ön hova tartozik?

LÁNYI: Mindenkinek saját vallása van. És a döntő, hogy hisz-e Istenben, vagy nem hisz, tehát egy természetfölötti erőben, vagy nem hisz. Én a magam részéről katolikus vagyok, nem vitatom a katolikus tételeket, hittételeket, nem foglalkozom vele, mert nem vagyok annyira járatos a vallásban, én elfogadom, mint egyszerű hívő és a katolikus vallás szertartásai szerint élek. De teológiai vitákba nem szoktam bocsátkozni. 

ANDREA: És hogy ha ilyen nehéz helyzetben van, szokott Istenhez fordulni?

LÁNYI: Mindenki szokott Istenhez fordulni, az ateista is, csak legfeljebb nem árulja el, amikor kimászott a bajból, de mindeki. Tudniillik az egy nagyon jó érzés, és így az ember, én mindig ezt magyarázom, hogy nagyon üres egy olyan embernek az élete, aki abszolút nem hisz semmiben. Meghalok, kész. Milyen boldog az az ember, aki hisz egy túlvilágban például. Most mindegy hogy mohamedán, vagy zsidó, katolikus, de van egy elképzelése, hogy a halál után mi fog történni. Ez egy hatalmas filozófiai kérdés. Na most, aki úgy hal meg, hogy hisz abban, hogy én jó ember vagyok, nem ártottam senkinek, én a szegényeknek enni adtam, a szomszédom megkért, segítettem a falra fölszegezni a képet, mert ő nem érte föl, akkor ez mind jó, és gyűlnek a piros pontocskák, és a mennyországba fogok kerülni. Micsoda nagyszerű érzés az, hogy úgy halok én meg, hogy nem félek attól, mert nekem nem lesz rossz dolgom, mert én nem voltam rossz ember. Aki meg csak úgy meghal, és nem tudja, hogy most mi történik, mert semmi sem fog történni, az egy borzasztó üres és hát jövőkép nélküli, mert azért nem csak az élet van, az egy rövid idő, hanem utána sok milliárd évig kell majd valahol lennünk és ha valaki hisz valamiben, az megnyugtató, s a halált könnyebb elviselni, mert olyankor aztán egyedül marad mindenki, és akkor elkezd ezen tűnődni, hogy most vajon, mi az igazság és akiben erős hit van, az a halállal is meg tud egyezni.

ANDREA: Maradjunk még, kerítsünk még egy-két nehéz helyzetet......

LÁNYI: Olyan sok nehéz helyzetem nem volt azért, hál Istennek, nem vagyok én egy mártír típus, úgyhogy, ami más embernek esetleg nehéz helyzet, az nekem nem volt olyan nehéz helyzet, hogy állásom nem volt, hogy segédmunkás voltam, tehát tudtam dolgozni, nem voltam rossz kondícióban, föl tudtam emelni az üvegtáblát, meg tudtam csinálni az agyagból a csempémet, anyagbeszerzőként nagyon egészséges életformám volt, mert 15-20 km-t gyalogoltam naponta, mert most már nem érdemes fölszállni a villamosra, arra a két megállóra. Szóval úgyhogy, ezeket mind viszonylag könnyedén viseltem el, a családi életem rendezett volt, a feleségemmel nagyon jól voltam, a gyerekeim megszülettek, egészségesek voltak, hál Istennek ma is azok, unokáim is, tehát ezen a vonalon nagyon borzasztó lenne, ha ottan komolyabb problémák lennének. Szóval azt valóban gondolom, hogy az én életfilozófiámba is nehéz lenne beiktatni közvetlen családi problémát, de az hál Istennek elkerült.

ANDREA: Ön is annak a filozófiának a híve ugye, hogy akkor, mit tudom én, élünk ugye és akkor utána mondta, hogy így még sokáig létezünk.

LÁNYI: Egy hit az rengeteget segít egy embernek. Ha ezekben a mély filozófiai dolgokban, hogy miért élünk, vagy mi lesz a halál után, meg hasonlók, ugye ezzel minden ember foglalkozik és mindenki, akár bevallja, akár nem, azért csak idegesíti előbb-utóbb. Azért egy szilárd hit sok nehézségen átsegíti az embert. Elmegy imádkozik, bízik benne, hogy imáját meghallgatja a jó Isten, Szűz Mária, stb, s akkor nyugodtabban hazamegy és várja, hogy hát jóra fordul a sorsa. És jóra fog fordulni.

ANDREA: Ön a Honvédelmi Bizottság elnöke. Milyen a kapcsolata a honvédséggel, milyen előkapcsolata volt?

LÁNYI: Én 4 évig, mint ellenzéki képviselő, a Honvédelmi Bizottságban tevékenykedtem és azt hiszem, hogy jó a kapcsolatom a honvédséggel, mert nagyon hamar rájöttem, hogy a honvédség kb. ugyan azt akarja, mint én, hogy egy nemzeti hadsereggé váljon, és lekopjon róla a párthadsereg címke. Tehát én a csapattisztekkel és a magasabb rangú tisztek nagy részével beszélgetve, mind rádöbbentem arra, hogy ők is azt szeretnék, hogy ha politikamentesen ők azzal foglalkozhatnának, ami az ő dolguk, mert ez egy szakma. Katonának lenni és megszervezni azt, hogy ennek az országnak a védelme biztosított legyen, ugye az ország lakosságát, társadalmát, az itt élő embereket, az életüket, meg a vagyonukat megvédje. Ezért vannak és ezért dolgoznak, ezért kiképzésen vesznek részt és nehézségeket vállalnak, viszont jól esne nekik, hogy ha a társadalom ezt elismerné, és bizonyos értelemben ezért a társadalom őket becsülné. Na most ez egy olyan misszió, amit én nagy örömmel tennék és ezért is akartam a Honvédelmi Bizottságnak, ha lehetőségem lesz, Honvédelmi Bizottsági elnöknek lenni, hogy a társadalom és a hadseregnek a viszonyát, picit tudjam javítani, akkor már nem éltem hiába.

ANDREA: Hogy eljussunk oda, hogy mondjuk a magyar fiúk szeressenek katonának menni?

LÁNYI: Igen, igen. Hogy eljussunk oda, hogy egy fiú ne csak azt tudja, hogy azért kell katonának menni, hogy megtanulja, mi a puska eleje, meg a vége, hanem azért is, hogy ezzel ő egy szolgálatot tud teljesíteni, ha szükség lesz rá. És itt nem a háborúra gondolok elsősorban, hanem bármi katasztrófa előfordulhat, egy földrengés, egy árvíz, mint volt már árvíz Magyarországon néhányszor, és ahhoz kell egy jól kiképzett ember, aki 24 órán keresztül tudjon homokos zsákot rakni a mederbe, hogy ne öntse el a falut a víz. Ahhoz pedig szükséges a reggeli torna, szükséges a menetgyakorlat, szükséges a fizikai erőnlét és az elszántság és az, hogy ő tudja, hogy miért teszi ezt. S ez hiányzik ma. A honvédelmi törvényekben mindenütt csak ez a szakmai rész van kidomborítva és a nevelési rész elsikkad, ami nagyon helytelen. Rögtön más a helyzet, hogy ha tudja valaki, hogy miért kúszik-mászik, miért megy menetgyakorlatra, miért szenved, mert 50 kilométert kell gyalogolni, és esetleg föltöri a lábát a cipő és vízhólyag lesz és esetleg véres lesz a szoknia. De tudja, hogy miért csinálja. És ez hiányzik. Ha ez megtörténik, és ezt megérti a fiatal, akkor ő azt mondja, hogy én is vagyok olyan, mint a többi, én se vagyok gyengébb, én se vagyok gyámoltalanabb. Igenis meg fogom csinálni, s akkor egy egészséges nemzedéket fogunk nevelni. Akár meg lehet állapítani minden emberről, hogy volt-e katona, vagy nem. 

ANDREA: Olvastam egy nyilatkozatában, hogy mesélte, hogy egy öreg székely bácsi mesélte Önnek egyszer, hogy hát hogy ha nem üldöznének minket, akkor nem lennénk mi székelyek.

LÁNYI: Igen, ez ottan a székelységnek a filozófiája, az hogy a székely embernek, hogy ha túl jó dolga van, akkor elveszti azt, ami neki szükséges. Tehát a székely ember az mindig hozzá van szokva ahhoz, hogy nehéz megoldani az életet, és itt most nem csak a Románia, Erdély és egyéb nem ilyenre gondoltam, hanem az életkörülmény, hogy ott sokkal zordabb a vidék, Gyergyófaluban amikor Budapesten mondjuk tíz fok van mínusz, akkor ott 38 fok mínusz van. Ott komoly telek vannak, kevés termőföld van, nagyon meg kell dolgozni azért a kis krumpliért, azért a kis ennivalóért, meg kukoricáért. Sokat kell nélkülözni, bizony sokszor nagyon nehéz a mindennapi betevő falatot megkeresni. Úgyhogy komoly állandó létfenntartási küzdelmeket kell folytatni. Ez egy olyan vidék, holott, az egyik leggazdagabb lehetne a világon.

ANDREA: S a szerelem, milyen szerepet játszott az életében?

LÁNYI: Én nagyon szerettem a nőket mindig és zsenge gyerekkorom óta és nagyon-nagyon jól táncoltam, tényleg, Újpesten elismert voltam ezen a területen, s nagyon sok kedves emlékem van ezekről a dolgokról, régi számokról, a régi emlékekről, de ugye ez már nagyon régen volt, s amikor megnősültem, nagyon rendes férj lettem, és már nagyon rendes feleséget találtam. Harmonikusan éltünk. Jöttek a gyerekek és akkor már, attól függetlenül ma is szeretem a nőket, de beszélgetni velük, és kapcsolatot teremteni, de bár ma Magyarországon .........én azt hiszem, hogy ez nem olyan komolyan vett téma, mint mondjuk Clinton elnök esetében, ahol komoly problémákat okoztak ezek a dolgok. Magyarországon azért itt nem olyanok az emberek, hogy ebből olyan nagy problémát csinálnának, ettől függetlenül én nem vagyok annak híve, hogy az ember ide-oda rohangásszon, na jó hát ez a koromtól is függ. Gondolom, hogy már egyértelművé válhat.

ANDREA: A hírek szerint Ön nagyon lelkes nagypapa. 

LÁNYI: Igen, minden gyermekemet korcsolyázni, úszni, biciklizni, ezekre én tanítgattam, még ma is, és hát teniszezni is tanítottam a lányaimat és most az unokáimat, a legnagyobb unokámat tanítgattam, de a mai gyerekek le vannak terhelve erősen és eléggé, most iskolába járnak, most már iskolába járnak, nagyon sok elfoglaltságuk van. A legnagyobb unokám az kosárlabdázni kezdett és a BEAC-ba jár le, de hát mondom, ma sok edzés, és sok időt vesz el, közbe a tanulás is, most már gimnazista a legnagyobb unokám. 

ANDREA: A sajtó nem is olyan régen írta, hogy beteg volt. 

LÁNYI: Igen, igen. Na, hát ez is egy hosszú történet. Ugye, az volt, hogy én kinn voltam a Honvédelmi Bizottsággal Kréta szigetén és ott ugye, repülőgép anyahajóra fölvittek minket egy helikopterrel és ott az admirális azt mondta, hogy vállalkozunk-e arra, hogy minket kilőjenek a hajóról, ezzel a gőzkatapulttal. Na most hát ugye természetes, hogy mindenre vállalkozom, mert olyan vagyok és hát kilőttek. S amikor ugye, ez azt jelenti, hogy körülbelül 350 méteren belül 400 kilométerre föl kell hogy, gyorsuljon a gép, hogy ne essen a tengerbe, emiatt úgy beakasztanak egy ilyen vacakot és egy ilyen gőzkatapulttal húzzák a repülőt. Na most én úgy éreztem, mintha egy elefánt rálépett volna a mellemre és akkor utána, mikor úgy körülnéztem, akkor már fönn voltam a levegőbe, úgyhogy valószínű egy kicsit elájulhattam, bár azt mondja a pilóta, hogy ő is robotpilótával szállt föl, hát én nem nagyon vagyok egy kimondott repülős típus, azt hiszem, ilyen utasszállító gépeken kívül, ilyen szuperszonikus dolgokon nem repülgettem. Nos, ettől felment a vérnyomásom. S azt mondták nekem a honvéd kórházban, hogy maradjak nyugodtan, le fog ez menni, visszamegy. Na de én maradtam volna nyugodtan, de a feleségem, meg a doktornő, aki a család barátja, azt mondta, hogy ez nagyon sok és vérnyomáscsökkentőt kaptam, s aztán egyszer úgy látszik, hogy meggondolta magát és vissza akart menni, de akkor a vérnyomáscsökkentőre nagyon visszament, és akkor elszédültem, sápadt lettem, észrevették, rögtön hívták a parlamentbe a dokit, megmérte a vérnyomásomat, volt vagy 110/40. Jézus Mária! Akkor rögtön be a kórházba, be akartak a Kútvölgyibe, ugye de én mondtam, hogy a Salamon főorvoshoz vigyetek, mert az régi barátom a Jánosba, és odavittek. De közben kaptam egy koffein injekciót, s mire odavittek, már jól lettem. S akkor kivizsgáltak tetőtől-talpig, különböző szerkentyűk voltak rajtam 24 órát, ezt mérték, azt mérték, amazt mérték, s akkor a végén aztán a diagnózis gyakorlatilag az, hogy egy picit magas a vérnyomásom és el van meszesedve itt a nyakcsigolyám egy kicsit, és ezért ússzak sokat, masszíroztassam. És ha megszédülnék…

ANDREA: Azt hiszem, ez egy népbetegség.

LÁNYI: .......akkor igyak egy konyakot. De mondta a feleségemnek a főorvos, a Salamon főorvos úr, hogy ha már az ötödik konyakot kérné a Zsolt, akkor már ne adjon neki.

ANDREA: Azt hiszem, hogy ez a magas vérnyomás Magyarországon egy népbetegség most. De azt hiszem nem igazán a magas vérnyomásosoknak találták fel, hogy kilőjék őket a világűrbe.

LÁNYI: Igen, igen. Hát mondjuk tényleg lehet, hogy könnyelműség volt így utólag nézve, de hát érdekes volt.

ANDREA: Nem félt?

LÁNYI: Félni nem féltem, de utána nem volt jó érzés mondjuk, amikor aztán már benne voltam a dologba, mert tényleg olyan furcsa érzés volt. Nagyon erős volt az a nyomás, ami az embernek úgy a mellére ránehezedett, és sose szerettem az ilyen hajóhintákat, se semmi, és mondta is a feleségem amikor, hogy az unokáiddal nem ülsz fel a hajóhintára, mert azt mondta, hogy az nem tesz jót, amikor szédülsz, de akkor kilöveted magad repülőkkel. De hát mindent megért, mert nagyon rendes asszony, már többször mondtam, de tényleg így van és hát most, hál Istennek aztán, akkor, mikor kikeveredtem onnan, azóta nincsen semmi problémám. Járok, masszírozzák a nyakamat időnként, meg tornásztatom reggel egy kicsit, de hát hál Istennek, azt mondták, megmaradok.

ANDREA: Mit csinál, amikor nem sportol és nem politizál?

LÁNYI: Hát megmondom őszintén, az unokáimmal foglalkozgatom, megyek hozzájuk gombfutballozni, indiánosdit játszunk és sok minden dolgot csinálok, de nagyon kevés időm van sajnos, az az igazság, 

ANDREA: Ön nagyon sok mindent elért már az életben, igazán sok mindent túl is élt, ugye, azt hiszem, hogy nehézségekben, illetve kalandokban bővelkedett az életpályája. Mi az, amit még el szeretne élni?

LÁNYI: Nem volt unalmas az életpályám és szeretném még azt megélni, hogy egyrészt stabilizálódjon az ország helyzete, tényleg lássam már a kibontakozást, hogy itt lesz egy rendes Magyarország. Túlnőjük az 50 év diktatúrát, elinduljunk egy fejlődési szakaszban, ami látható lesz, ezt még meg szeretném élni, és hát természetesen a családomban, az unokáim nőjenek szépen, fejlődjenek, tanuljanak, okosodjanak és boldoguljanak az életben. Legyenek optimisták és jókedvűek.

